

德高望重 长者风范

——我心目中的邱老

□ 莫健新

一年一度清明时，春风化雨寄哀思。今年清明，我的感受和往年有所不同，在祭扫岳母大人的墓地时，想起了前不

久因病仙逝并安息于附近“龙城古园”的原武进老领导邱福成同志，与他从相闻到相识、再到相熟的近50年经历清晰地浮现在脑海，不由提笔，以表对他的怀念追思。

“邱老”是武进干部群众对邱福成同志的习惯尊称，传播度和影响力远远超出了他本人的姓名。我第一次听说邱书记，是在上世纪70年代中后期，当时我还在上初中，担任大队干部的父亲有一次从县里开会回来，我从他和队里社员交流中偶然听到，说县里有位邱书记，满口北方话，没有架子，不打官腔，非常熟悉基层农村情况，作报告时虽然听起来有些吃力，但讲得实实在在、通俗易懂，很符合农村干部的胃口。由此我萌发了什么时候能亲眼见到邱书记的天真念想。

我初次见到邱老，时间已过去了10多年。1994年清明节前夕，根据传统惯例，曾在常武地区参加过抗战（地下工作）、新中国成立后在武进工作过的老领导、离退休干部都会相约来武进祭扫先烈先辈、探亲访友。时任政府接待办主任的我，在武进宾馆负责具体接待服务工作。有一天，在宾馆大厅，看到服务员纷纷和一位刚走进大门的身材魁梧的老人打招呼，“邱老好”的问候声此起彼伏。他满脸笑容，一边答应一边向大家问好。我赶忙迎上前去作自我介绍并问道：“您就是邱书记吧？”他说：“我就是邱福成，叫我‘老邱’就行。”

邱老是这样说的，也是这样做的。直到我2024年底退休，整整23年，无论在我任副局长、主持局日常工作期间，还是担任局长、兼任组织部副部长期间，他都会不定期地来我办公室或者通电话联系我，我也常常到他家中，谈工作、聊家常、谈论国家大事和武进各方面情况。他的政治品格、工作作风、为人之道、家风传承，至今想来，仍让我记忆犹新、受益终身。

邱老顾大局识大体，有强烈的组织纪律观念。无论是每年的区两会、一年两次的情况通报会，还是区政协、老干部局组织开展的各类活动，他总是提前到场，认真参会；区现

职领导、政协办、老干部局工作人员上门探望慰问、征求意见，他都热情接待、充分肯定、衷心感谢；遇到离退休干部有反响的共性意见，他都是先向老干部局反映，并了解情况，积极配合做好解释工作，逐一解决存在问题。2001年前后，武进面临重大区划调整，他不辞辛劳、上下奔波。他说：“我没有私心私利，只希望武进能更好更强，能保持住经过几代干部群众奋勇拼搏才获得的区域竞争地位和大好局面。”

邱老工作认真、注重实干，全身充满勇争一流的精气神。他离休后，曾长期担任武进经济研究会会长。每年，他都会根据区委、区政府决策部署和武进经济社会发展过程中的热点难点问题，制定有针对性的年度工作计划和调研课题，带领各行各业有一技之长的老同志深入一线、走进基层，广泛征求听取群众意见，最终形成一批高质量、有参考价值的调研文章，上报区委、区政府供领导决策参考。无论是上世纪90年代县（市）属企业和乡镇企业转制、乡镇（村）合并调整、县级机关搬迁、撤县设市、高新区建设，还是“三农”问题、民生事业发展、河道整治、基础设施建设，他都付出了大量心血。在我和他聊起这方面工作时，他总是说：“我的一切都是党和武进给的。我出生在盐城，但几乎一辈子工作生活在武进，武进就是我的家，为她做点事理所应当。”他满腔热忱的工作干劲、脚踏实地的工作作风、勇争一流的工作标准，深深地感染着我，也促使我在主持局日常工作后，提出了全区老干部工作在“全市保第一、全省列前茅、全国有影响”的定位和口号，并在区委、区政府的高度重视下，一以贯之努力践行，催生出了夯实老干部

工作体制机制、企业离休干部上收一级管理服务、实施离退休干部分类分级服务管理、打造老干部工作“桑榆”品牌、提炼武进老干部精神、创建离退休干部党建工作“武进模式”等多个全省乃至全国第一的创新举措，并先后多次获得国家、省级荣誉。

邱老严于律己、家教严谨，从不利用个人威望谋取利益。在和邱老相处的20多年里，我发现他有一明显的不同之处是，他几乎从不提起自己参加革命、在武进担任各级领导的个人经历。2010年前后，我陪同他到区里为武进人民医院新建外科大楼奔走呼吁时，曾经问过他这个问题。他说：“解放前我一直在我的党领导组建的华中银行工作，没有到战场上冲锋陷阵。新中国成立后到武进工作，从财办到乡里，再到区里县里，都是组织上的培养信任和群众的拥护，没有什么值得炫耀的。”他所有的子女都是普通职工，大多数孙辈都从事平凡岗位，唯一的孙子大学毕业后分配到接待办、外事办工作后，至今一直在基层一线。我更是亲眼见到，他80多岁高龄时，还悉心照顾身患老年痴呆症的夫人直到病故。

邱老热情开朗，待人真诚，拥有极好的人缘。20多年的老干部工作生涯，我已记不清筹备过多少次离退休干部去世后的遗体告别仪式，但我非常清楚地记得参加告别仪式最多的是邱老。记得有3位曾在武进担任过主要领导的老干部在镇江病故后，我第一时间按照他的要求告知他，并汇报区委、区政府已发唁电、献花圈、派现职领导前往镇江等情況，目的是劝当时近90岁高龄的他不要再去现场悼念，但他每次都要我陪同前往而且要提前一小时到达。他在车上对

我说：“他们都是为武进做过贡献的人，和我的感情也很深，早点去，可以慰问一下家属子女，会会镇江其他老同志，只要我还能动，一定要去送最后一程。”在平时，他会经常到区老干部活动中心坐坐看看，由于熟悉的人太多，这个讲讲，那个说说，每次基本上都要到吃中饭、晚餐前才回家。他居住的博爱公寓社区，从保安保洁工至社区居民，讲到邱老更是无人不知无人不晓，都说邱老人真好，有领导风度、长者风范。

邱老心态平和、乐观豁达，始终保持积极向上的生活姿态。他离休后还担任区老年体协、钓鱼协会会长。每年举办的各类老年体育活动，都会看到他忙碌的身影，不少活动他会亲自参与。许多老同志都会向他讨教健康长寿之道，他每次总是笑着这样回答：“哪有什么秘诀，我是脚踩西瓜皮，滑到哪里是哪里，平时就是管好嘴、迈开腿、睡好觉，有病看医生，有空寻开心。”我想，这也许就是邱老能长命百岁的真正原因吧。

如今，我也步入了退休干部行列，回顾自己走过的60多年岁月，在自己的人生旅途中，特别幸运地遇到了像邱老这样能给我带来无价之宝、使我终身受益的人生导师。作为一名土生土长的武进人、退休在武进的党员干部，我想唯有在目前自己仍义务担任的区级机关事业单位退休干部协会副会长、常州新奥燃气公司和江苏鸿儒人才服务公司党建工作指导员、武进人民医院伦理委员会委员、区委老干部局离退休干部党支部书记岗位上恪尽职守、勇于争先、做出成绩，才能回报组织的信任、企业的期盼、病患的重托，才能回报家乡武进，才能回报邱老对我的教诲厚爱。

瞻仰澄西烈士陵园随感

□ 孙和章

梅雨相随洗路程，一心不改缅怀情。
翠笼山影烽烟散，金刻碑文烈士铭。
身在追思阶下伫，忆从杀敌阵中萦。
何当慰得英魂去，江北江南正太平。

谒澄西烈士陵园

□ 恽汉明

初梅乍雨野烟霏，映眼丰碑矗翠微。
浩气贯虹惊鬼宿，英名冲斗耀神畿。
匡时早把死生弃，济世何辞豺虎围。
今此瞻仪堪告慰，山河万里沐朝晖。

拜谒澄西烈士陵园

□ 陆焕衡

陵园墓刻森森列，细雨斜风沾客裳。
似诉当年鏖战激，而今应惜日安康。

祭献无名烈士

□ 陆焕衡

不羡凌烟阁，何期堕泪碑。
献身新中国，未识姓名谁。

清明前过新四军吊桥突围战旧址

□ 丁海俊

满天风雨近清明，身向陵园碑下行。
欲写吊桥诗一首，四围松柏作军声。



山寺桃花始盛开 郑敏之